

红海商船频遇袭

巴以冲突外溢波及国际海运

近日,由于多艘船行至红海水域时遭到也门胡塞武装袭击,四家国际航运企业陆续宣布暂停在红海航行。

分析人士指出,新一轮巴以冲突爆发以来,胡塞武装以“支持巴勒斯坦”为由对以色列频繁发动导弹和无人机攻击,并在红海连续袭击“关联以色列”的船只。红海水域的紧张局势意味着巴以冲突外溢风险加剧,已波及国际海运。

商船频频遇袭

也门胡塞武装15日发表声明称,该组织向开往以色列的“阿拉尼娅”号集装箱船和“帕拉蒂尤姆3”号集装箱船发射了导弹。声明说,胡塞武装将继续阻止所有前往以色列的船只,直到加沙地带的人民所需物资运抵。

按美国中央司令部说法,胡塞武装在袭击中发射了两枚弹道导弹,其中一枚在曼德海峡击中了悬挂利比亚国旗的“帕拉蒂尤姆3”号集装箱船。“阿拉尼娅”号15日在红海南部向北行驶,胡塞武装威胁要袭击该船,要求其掉头向南航行。在当天另一起袭击中,胡

塞武装一架无人机在红海南部的曼德海峡击中了悬挂利比亚国旗的船只“杰斯拉”号。

“杰斯拉”号所有者、德国海运企业赫伯特公司15日宣布,即日起至18日,暂停所有经过红海的集装箱船运输。丹麦马士基航运集团当天也宣布,暂停所有经曼德海峡及红海的集装箱船运输。地中海航运公司和法国达飞海运集团16日要求旗下货轮暂停在红海航行,避开苏伊士运河航线。

自新一轮巴以冲突爆发以来,胡塞武装使用导弹和无人机多次袭击红海水域目标。11月19日,胡塞武装宣布在红海

水域扣留关联以色列的“银河领袖”号货船。本月早些时候,胡塞武装证实用导弹和无人机攻击在曼德海峡航行的“团结探险家”号商船和“第九”号商船。12月11日,该组织对一艘悬挂挪威国旗的油轮发动导弹袭击,称这艘油轮装载“运往以色列的石油”。

胡塞武装表示,由以色列公司拥有或运营的,或者悬挂以色列国旗的所有船只都是该组织的“合法打击目标”。胡塞武装将继续阻止“以色列船只”在红海和阿拉伯海的航行,直至以色列停止对加沙地带的军事打击。

影响国际海运

美国中央司令部称,“新一轮袭击再次表明,胡塞武装的行动给国际海运造成巨大风险”。伦敦保险市场已将红海南部水域列为高风险区域。商船如需经过这一区域,必须提前告知保险商并额外购买战争险。分析人士认为,如果红海及其周边海域的紧张局势加剧,国际海运持续受到干扰,国际供应链将难以避

免遭受冲击。

也门政治分析人士易卜拉欣·贾拉勒说,胡塞武装针对国际海运的袭击将提高货物运输安全成本,从而抬高商品价格。以色列贝京-萨达特战略研究中心高级研究员埃亚勒·平科认为,欧洲和亚洲之间的大量贸易通过红海水域进行,这条咽喉要道的安全局势受到外界高度关注。

若红海被也门胡塞武装封锁,西方经济和全球供应链将受到“很大影响”。

不过也有观点认为,胡塞武装的袭击只针对个别国家,对国际海运的总体影响相对有限。埃及阿拉伯科技与海运学院经济学教授瓦利德·扎赫兰说,胡塞武装的主要目标是以色列商船,而不是其他国家的船只。

外溢风险加剧

分析人士指出,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在临时停火失效后重启冲突,以色列大举进攻加沙地带南部,加剧了冲突外溢的风险。

除袭击海上目标外,也门胡塞武装还不断对以色列境内发动远程打击。16日,该武装组织宣称对以色列南部城市埃拉特的多个目标发动了“跨境无人机袭击”。

此外,美国驻伊拉克大使

馆8日遭到“两轮火炮袭击”,有炮弹落入建筑群区域内,但没有造成人员伤亡。同日,美军在伊拉克和叙利亚的多个军事基地共遭到5次袭击。

巴勒斯坦圣城大学教授艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德指出,也门、黎巴嫩和伊拉克的武装组织正在越来越深地介入巴以冲突。“胡塞武装对红海商船的袭击引发美国等西方国家担忧,以色列有意与相关国家联手在红海巡航,这些都增加了冲突外溢

的风险。”

在平科看来,随着以军在加沙地带攻势不断扩大,红海局势也会持续紧张,美国军事力量的介入力度可能也会加大。

英国《金融时报》刊文称,最危险的情况是爆发一场地区全面战争,把该地区国家和美国都卷入其中。而俄罗斯卫星通讯社17日报道,美国五角大楼正在考虑打击胡塞武装,令人担心战争扩大化的风险正在上升。(据新华社)

以总理暗示
就释放遭扣押人员
举行新一轮谈判

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡16日暗示,以色列正在卡塔尔的斡旋下同巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就释放遭扣押人员谈判。多家媒体援引消息人士说法报道,以色列情报机构摩萨德负责人与卡塔尔首相15日晚在欧洲会面。

重启接触

美国《华尔街日报》报道,摩萨德负责人达维德·巴尔内亚日前在挪威与卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼会面,以期就遭哈马斯扣押人员获释达成新协议。卡塔尔先前为促成以色列与哈马斯的临时停火、释放被扣押人员积极斡旋。

路透社援引知情人士说法报道,巴尔内亚与穆罕默德15日晚在欧洲会面。路透社评述,这是以色列与哈马斯临时停火7天失效后以方高官首次与卡塔尔方面接触,舆论关注以色列和哈马斯能否就释放被扣押人员和停火达成新协议。

两名埃及安全部门人士告诉路透社记者,以色列官员目前似乎有意同哈马斯就停火、用释放在押巴勒斯坦人交换被扣押以色列人等事宜谈判。

以军15日在加沙地带北部加沙城的军事行动中误杀3名以色列籍被扣押人员,以总理内塔尼亚胡次日就此事召开记者会。尽管他在记者会上回避以方与卡塔尔方面接触的提问,但证实给谈判小组下达过指令。

在11月24日开始的7天临时停火期间,以方释放240名巴勒斯坦人,哈马斯释放100余人,包括外国公民和以色列妇女儿童。

以方称,哈马斯在10月7日针对以色列境内军民目标的突袭中扣押约240人,目前仍有逾120名以色列人被扣押在加沙地带。

继续施压

尽管以军误杀3名以色列籍被扣押人员在国内引发轩然大波,以军在加沙地带的军事行动仍在持续,内塔尼亚胡16日说将继续对哈马斯施加军事压力。路透社报道,加沙地带过去两周的战斗更加激烈。

以军16日继续空袭加沙地带多个目标。路透社援引加沙民众说法报道,以军密集空袭加沙地带的沙贾耶、宰通等地区。加沙地带卫生部门官员说,以军袭击了一幢人员密集的大楼,导致数十人死伤。另据巴勒斯坦通讯社报道,在杰巴利耶难民营,近40人在以军空袭中丧生。

在南部城市汗尤尼斯,以军与哈马斯武装人员在市中心一带激烈交火。纳赛尔医院接收了大批在以军空袭中受伤的巴勒斯坦人。据加沙地带卫生官员统计,仅这一家医院就接收了20名空袭遇难者。

在加沙地带中部避难的艾哈迈德告诉路透社记者,加沙地带一夜间“变成一个火球”,“我们可以听到各个方向传来爆炸声和枪声”。

加沙地带卫生部门统计,自10月7日新一轮冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已导致近1.9万名巴勒斯坦人死亡,5万余人受伤。(据新华社)



这张12月16日在黎以边境以色列一侧拍摄的照片显示,黎巴嫩南部的一座村镇遭以军袭击后升起浓烟。(新华社)